

1 июня 1919 г.

**ИЗ ОТЧЕТА ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ХАРЬКОВСКОГО  
ВОЕННОГО ОКРУГА О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
на 1 июня 1919 г.**

Художественная секция

<...> Бесперывно ведется снабжение всех обращающихся в округ красноармейских частей и учреждений, как фронтовых, так и тыловых, портретами политических вождей, плакатами и пр. Вследствие отсутствия художественной секции на местах, даются указания о порядке занятия по рисованию с красноармейцами, о декорировании зданий в дни пролетарских празднеств, рассылаются художественные материалы. К 1 мая были разосланы по округу инструктора для организации декоративно-художественной части первомайских торжеств. Особенно активное участие секция приняла в организации и осуществлении праздника 1 мая по городу Харькову и Бахмуту.

Изданы хромолитографии<sup>85</sup> агитационно-мобилизационного характера на темы текущего злободневного характера.

Начато печатание открыток агитационного характера для красноармейцев. Издан шарж на авантюру Григорьева<sup>86</sup>.

Выпущено три плаката по 5 тыс. экземпляров каждый на темы:

- 1) "Как атаман Григорьев шел против советской власти и как советская власть встретила Григорьева".
- 2) "Все в Красную армию".
- 3) "Бои под Луганском"<sup>87</sup>.

---

<sup>85</sup> Хромолитография – способ многокрасочной плоской печати, при котором для каждой краски изготавливается вручную отдельная печатная форма на камне или цинковой пластине. Долгое время являлся основным способом при производстве цветных лубков, плакатов, открыток.

<sup>86</sup> Григорьев Николай Александрович (1878–1919) – штабс-капитан царской армии, перешедший сначала к Петлюре (в 1918 г.), а затем на сторону красных. С февраля 1919 г. командир 1-й Заднепровской Украинской советской бригады, переформированной позже в 6-ю Украинскую советскую дивизию. В марте–апреле 1919 г. дивизия участвовала в боях за Николаев, Херсон, Одессу. 7 мая 1919 г. Григорьев отказался от приказа командования о переводе дивизии на Румынский фронт для поддержки Венгерской Советской Республики. Располагая 20-тысячным войском, 50 орудиями и 10 бронепоездами, поднял мятеж в тылу Красной армии под лозунгами «*За власть Советов народа Украины без коммунистов*» и «*Украина для украинцев*», захватил ряд крупных городов. В мае–июне мятеж подавили части Красной армии под командованием К.Е. Ворошилова, П.Е. Дыбенко, А.И. Егорова, А.Я. Пархоменко и др. Григорьев бежал к Махно, но был им убит.

<sup>87</sup> Имеются в виду ожесточенные бои Красной армии с 80-тысячными частями армии А.И. Деникина на подступах к Луганску в марте–апреле 1919 г.

Находятся в печати два плаката на темы:

- 1) "Как деникинская сволочь празднует свою временную победу"<sup>88</sup>.
- 2) "Пролетарий, вот что ожидает тебя, если ты допустишь прийти Деникину"<sup>89</sup>.

На две последние темы написаны 2 колоссальных плаката для города и 31 плакат с буквами-лозунгами.

Велись подготовительные работы по росписи казарм.

Оборудована при окрвоенкоме постоянная художественная мастерская.

<...>

*РГВА. Ф. 25860. Оп. 1. Д. 26. Л. 119 об.*

---

<sup>88</sup> Наибольший успех А.И. Деникина (см. о нем след. примеч.) пришелся на лето–осень 1919 г., когда его армия, численностью в 130 тыс. человек, очистила от красных большую часть Украины, взяла Киев, в своем продвижении к Москве заняла Орел и Воронеж, а правым флангом упиралась в Волгу. 10 октября 1919 г. красноармейские войска Южного фронта начали контрнаступление и 20–24 октября вернули Орел и Воронеж. Окончательную победу над армиями А.И. Деникина большевики праздновали в 1920 г. 10 января И.В. Сталин подписал приказ РВС Южного фронта армиям фронта с поздравлением по поводу разгрома Деникина и овладения Донбассом.

<sup>89</sup> Деникин Антон Иванович (1872–1947) – генерал-лейтенант (с 1916 г.). В годы Первой мировой войны командовал бригадой, дивизией, корпусом. В апреле–мае 1917 г. начальник штаба Верховного главнокомандующего, затем командующий войсками Западного и Юго–Западного фронтов. В ходе подавления корниловского мятежа в августе 1917 г. арестован и заключен в тюрьму. В ноябре 1917 г. отпущен и вместе с Л.Г. Корниловым бежал на Дон, где стал одним из создателей Добровольческой армии, которую возглавил в апреле 1918 г. С декабря 1918 г. главнокомандующий Вооруженными силами Юга России (Добровольческая армия, Донская и Кавказская казачьи армии, Туркестанская армия, Черноморский флот), одновременно заместитель Верховного правителя Российского государства адмирала А.В. Колчака. Летом–осенью 1919 г. руководил походом на Москву. В марте 1920 г. отступил в Крым. 4 апреля 1920 г. сдал командование генералу Петру Николаевичу Врангелю (1878–1928) и на английском эсминце отбыл в Стамбул. Жил в Англии, Бельгии, Франции, с осени 1945 г. – в США, где умер и был похоронен. В 2005 г. его прах перенесен на кладбище Донского монастыря в Москве.